

在平凡的岗位上建功立业

——记郴州市第一完全小学教育集团党总支书记、总校校长 陈峰

本报记者 王明辉 通讯员 王怀英

当学生家长陈海清带着读三年级的儿子小志远七点半准时来到学校时,远远地就看见校门口一个身材清瘦的中年人与学生们互动致意。见他们父子到来,中年人主动走上前来打招呼:“你今天怎么来了?昨天小志远有点发烧,你有没有带他去看医生?”

“谢谢校长关心,小孩子扁桃体发炎吃点药就好了。”陈海清感谢地回答。

“不用谢,当老师的关心自己的学生是应该的。”这个站在校门口迎接师生的人就是郴州市第一完全小学教育集团党支部书记、总校校长陈峰。自担任校长十多年来,他这个站在校门口迎送师生的习惯就从没改变过。教师们说,十几年如一日坚持这样没有点使命感是不可能做到的。

A 不忘初心 矢志不渝建功业

郴州市第一完全小学始建于1904年,是一所有着悠久文化历史和深厚文化底蕴的百年名校。走进学校,让人感受最深的有两个,一是浓厚的校园文化氛围,二是师生们的昂扬精神面貌。

2018年,陈峰担任校长后,励精图治,铸魂夯基,在短时间内就使学校跃上了一个新台阶。

“担任一完小校长后,我就把建‘孩子们喜欢的学校’作为办学愿景,把学生全面发展作为学校的办学方针。”陈峰介绍说。

在学生面前,他是校长,也是他们眼中的大朋友。他的办公室里,登门最多的是学生,拿着学生花名册,他就能说出每个年级、每个班级里家庭情况复杂的孩子的具体情况。

在教师面前,他是领导,更是兄长。他不但带领教师们搞教研,提素质,主动与经验不足的新教师结对子,指导他们进行同课异构,而且,教师家里有困难,他总是最先上门的那个人。

他号召教师们要不忘初心,在平凡的工作岗位上建功立业,并带头践行。

为全面提升教师的教育教学水平,他利用一切机会,采取走出去、请进来的方式,不断更新教师的教学观念,先后带领教师外出听课120余人次,邀请各类教育专家入校指导20余人次,接纳外来学习300多人次。

为了提升整体发展水平,学校经常举办内部教学比武活动,隆重程度不亚于省级的教学评比,老师们要拿出各自的看家本领,课堂通过网络直播展示给各地特邀的评委老师。校长与评委们一起观看直播,而后进行评价与教

学指导。

每周,陈峰都会旁听老师们的集体备课,与他们一起探讨教学中的实际问题。每个年级、每个学科的教研组,都留下过他的身影。每名老师教什么学科、教得怎么样、有哪些闪光点、有哪些不足之处需要改进,他心里都十分清楚。新改革、样板课,凡是老师们有点发怵的“硬骨头”,他都是第一个带头以身示范。

自“双减”“五管”政策实施以来,学校推行校本作业,以年级组为单位,依托教研组集体力量,精心设计,形成年级组统一的“分层作业本”。以“四点半”课堂为载体,开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动,建构“双减”背景下学校新的课程体系。创新开展“养正”教育,着力培养学生好习惯,助推学生综合素质全面提升,教育改革全面深化。实施健康体质“刚性”管理,制定体育教学质量“三全”监督管理制度,即“全面教学”“全体教学”“全程教学”。今年,一完小在全市第一个将昆曲引入校园,并组织了昆曲操比赛,把体育精神与传统文化完美融合,彰显了百年老校的时代风采。2018年以来,学校每年抽考均排在全市第一名。

从2020年开始,他们还在全校开展每一周第一节心理健康课,邀请专业心理健康专家住校,解决师生们的心理问题,让每一名学生健康快乐成长。

B 笃行不怠 开拓创新图发展

学校的持续发展需要强有力的师资队伍,为了提升教师专业素养,陈峰校长以身作则,投入教育科研,乐此不疲。2020年,新冠肺炎疫情期间“停课不停学”,陈峰校长“打头阵”执教了第一堂线上直播课,听课人数高达2000人次,该案例后来在教育部进行优秀工作案例展示。他以课题推进加速教师成长,2019年,参与学校课题《经典诵读促进小学生语文核心素养提升的理论分析与实践探索》的研究被全国教育科学规划项目组评为合格;2021年,他主持的课题《小学微课资源的开发与应用研究》被湖南省电化馆评为优秀;2022年,他的教育教研成果《“研训赛”协同培育小学心理健康教育教

师专业能力的探索与实践》在第五届湖南省基础教育教学成果奖评选中获二等奖。2019年主持湖南省网络联校示范校获得验收通过,主持的湖南省信息化应用示范校今年将验收。教育信息化时代,学校举行微课大赛、微课码书大赛、直播教学等活动,32节课例、25节微课等分别获国家、省市区级奖,带出了一支教育信息化骨干团队。

他扎根课堂,带领校领导班子成员坚持不间断听课评课,逐听随评,亲自示范,分享教育经验,助推教师专业成长。近年来,一批青年教师迅速成长,有的在省市区赛课中荣获一等奖,有的成长为各学校的一把手、副校长等,为苏仙教育输送了



陈峰校长参加郴州市一完小“校长有约”活动



陈峰校长为少先队员颁奖



陈峰校长为优秀教师代表颁奖



陈峰校长上少先队队课

目前,郴州市一完小在陈峰校长带领下,推陈出新,大胆探索,于今年3月8日,成立了郴州市首个以公办学校为主体、以实施素质教育为纽带、以探索现代学校制度发展为目的的多形式办学且具有独立法人资格的教育集团——郴州市第一完全小学教育集团,形成了覆盖苏仙区新、老城区的三位一体的教育集团化的办学格局。集团以“成长乐园,心灵家园,幸福校园”为办学愿景,不断创造充满和谐、富有人文精神的文化氛围和育人环境,形成了以“文化引领发展 内涵提升品质”的集团教育发展战略。

在他的东奔西走、多方协调下,投资230万元的心理咨询室建立起来了,还聘请了心理咨询专家,加强了学生心理健康教育,有效促进了学生心理素质的提高;投资新建的东校区综合楼也拔地而起,校园面貌焕然一新;多个专用教室也设立起来了,极大地促进了教学工作的发展。

在陈峰和学校全体员工的共同努力下,学校先后获得“全国五好小公民示范校”“全国传统文化进校园示范校”“全国家长志愿者示范校”“全国信息化个人空间应用示范校”“全国青少年校园足球学校”“全国国防教育示范校”“湖南省教育教学管理培训基地”“湖南省信息化示范校”“湖南省安全文明示范学校”“湖南省中小学教师培训基地学校”“湖南省文明标兵校园”等四十多项省级以上荣誉。学校每年参加郴州市学业质量抽测监测工作均排在全市第一名。

情系杏坛终不悔,丹心一片写春秋。作为郴州市一完小教育集团的领头人,陈峰正带领他的团队勇担使命、向阳奔跑,谱写着一曲又一曲平凡而卓越的乐章!

C 踔厉奋发 集团发展向未来